

火力全开，锐不可当

“三大球”运动会 上海男足杀入半决赛



蒯纪闻(中)四场比赛打进七个球,领跑射手榜

中华人民共和国第一届青少年三大球运动会男子足球四分之一决赛,11月23日下午在湖南长沙进行,徐根宝、奚志康率领的上海男足(U18队)以6比1大胜河北队,昂首晋级半决赛。

专题撰稿 特约记者
张晓露 发自湖南长沙

唐润雨 摄

根宝:我选人是看态度

“我们这支队里没有球星,不看你是哪个俱乐部的,选人用人看训练,看态度!当年武磊、曹赉定也不例外。”

四分之一决赛前一天的训练,现场下着着细雨,全队克服连续作战的困难的进行了一定强度的“恢复训练”。这次赛程安排非常紧密,全程比赛之间均只设一个休息日,这在以往大赛中非常少见(一般会在小组赛结束后以及决赛前至少设两个休息日),上海男足的主力阵容也出现了明显的疲劳感。但是根宝要求球员在训练中全身心投入,“人家日本队比赛完就跑圈,我们真是差得太远啊!”在完成跑圈之后,根宝还安排了传接球和射门的训练,力求把全队的精神状态调到最好。

此前,队中有位“明星球员”训练态度不是很好,几场比赛出现了“高开低走”的现象,根宝非常生气,命令教练在比赛中提前把他换了下来。好在这位球员品质很好,知错能改,这场训

练课就表现得非常努力,根宝看了也很满意。该球员果然在四分之一决赛中发挥了作用,也得分建功了。

“徐指导虽然现在不坐在教练席上指挥比赛,但是他对这支球队的作用还是不可替代的。”“申花元年”时代就和徐根宝搭档的资深领队邹忠伟感叹,“像对山东这场球关键的小组赛,在场面最胶着的时候,徐指导在看台上一再提醒‘打身后’,上半场的进球就是球员贯彻他的指示产生的。下半场山东队加强进攻,我们场面非常被动,也是徐指导关照教练组马上调整中卫位置,立竿见影。”

“三大球”运动会男子足球四分之一决赛,四支小组第一出线的队伍里,有三支“翻船”被挡在半决赛外,无一不是败在体能和竞技作风上,唯独A组第一的上海男足硕果仅存,其实背后,正是源自根宝对训练的重视,对比赛态度的苛求,这或许也是“崇明弟子”人才辈出的根源之一。

在连续三场小组赛之后,各队都出现了不同程度的疲劳,这一轮又是淘汰晋级赛制,压力骤增,所以出现了很多意外的比赛结果,拥有国青明星射手王钰栋的夺冠大热门浙江队,在

上半场就落后A组第二山东(第一名是上海),下半场竭尽全力也未能追平,被挡在半决赛门外,而且这一天还恰好是王钰栋的生日;另一夺冠大热门广东男足,也被异军突起的四川队一球淘汰;“隐性冠军”湖北队,在高度重视和认真准备的前提下,上半场以2比0领先吉林,也正是因为主力体能下降明显,在下半场竟然被顽强的对手连追两球扳平,更糟糕的是在点球决战中湖北落败,这样四支小组赛第一的队伍,只剩下上海。



唐润雨 摄

这场对手河北,是由部分河北青训精英和来自上海幸运星俱乐部的适龄球员组成,防守非常凶悍,小组赛最后一轮他们力克东道主湖南,谁都知道运动会性质的比赛东道主有多难对付,这个比赛结果足见河北队的实力和作风。确实这场四分之一决赛从一开始就显现出河北

队的准备充分,他们后防集中中路,针对性地冻结上海队前锋刘诚宇和队长、第一得分手蒯纪闻,当然上海队秉持徐根宝的“接传转”战术岂是浪得虚名,既然中路被“封锁”,就从两个边路找突破点,左前卫王子衡率先打破场上僵局,随后右前卫张俊杰锦上添花,接着王子衡梅开二度……两个边路激活,河北队防守阵线慌了,蒯纪闻如鱼得水,在上半场比赛结束前帮助上海队取得4比0的领先优势。

和其他队伍一样,上海队不可避免地出现普遍的疲劳,考虑之后的比赛进程,下半场开始前,王子衡等多名主力被换下,河北队也做了一定的调整,抓住机会扳回一球,好在,上海队很快获得了点球机会,刘诚宇再度扩大比分,全队也夺回了场上的主导权。比赛临近尾声时,上海队替补海翔将比分最终锁定在6比1,这也是上海队参加本次三大球运动会决赛阶段比赛以来取得的最大单场比分。

今天上午,上海队在贺龙体育中心中心场地将与顽强的吉林队争夺决赛席位,同时在副场举行另一场半决赛,对阵双方为四川和山东。

10分钟的足球狂欢……

“学校上一次承办全国性足球赛事,还是2019年全国高中足球锦标赛,水平和这次相比有一定差距。”南雅中学体育老师邓毅介绍说,“通过近距离观赏高水平赛事,能让很多学生感受足球的魅力,进一步激发他们对体育的兴趣和热爱。”

时间来到9点54分,赛场内攻防正酣。“好球!”“哎呀!”……人群中叫好声与唏嘘声交替响起,好不热闹。

一些学生来得早,紧扒在场边围栏,目不转睛;没有抢到前排位置的,就在后排踮起脚尖,伸着脖子看,有的还自带了板凳;还有学生选择稍远处的阶梯或斜坡处,利用地势“俯瞰”比赛。而独具南方校园特色的教学楼露天走廊,则化身天然的“VIP观赛区”,黑压压一片人头,远远望去格外引人注目。

“这是一次体教融合的生动实践。”南雅中学副校长曾正平表示,学校此次承办全国青少年三大球比赛,一方面希望为学生们带来高水平的赛事观赏体验,另一方面也为培养学生们的体育精神提供了新的契机,让学

生们理解团队合作、顽强拼搏以及公平竞赛的真正含义。

南雅中学拥有两片标准化足球场,其各类运动场地数量在全市中学校园排名前列,还曾被评为“全国群众体育先进单位”,校女足曾多次问鼎全国青少年足球比赛,女篮和羽毛球等项目也取得过优异成绩。完备的基础设施、丰富的体教融合经验和浓厚的体育氛围,使其成为本次三大球比赛的承办地之一,也因此实现了这样一次有趣的碰撞。

9点59分,部分学生转身离开,三步一回头,恋恋不舍地回望着赛场。“一场比赛,有时能碰上两个课间休息,有时只有一个课间可以看,所以每次都特别珍惜。”高三学生易琛皓几乎是最后几个离开的一位。

10点整,比赛还在继续,但校园已重回安静。

下午,小雨渐起,学生们依然准时出现在赛场边,继续属于他们的10分钟足球狂欢。

摘自《新华社》



张晓露 摄

23日上午,在湖南省长沙市南雅中学校园内,随着课间10分钟休息的铃声响起,学生们三步并作两步从教学楼鱼贯而出,短短十几秒内,校足球场边、阶梯处以及走廊上,凡是能看到球场的位置,都密密麻麻站满了人。

当一场较高水平的青少年足球比赛进入中学校园,会发生怎样的“化学反应”?

第一届全国青少年三大球运动会正在长沙和岳阳进行,南雅中学足球场承担了男子足球项目的部分比赛。作为长沙赛区唯一的校园内赛场,许多在校学生会在校内休息时赶来观赛,和赛场共同构成一道独特的风景线。

23日当天是男足第四轮排位赛,南雅中学足球场上午和下午各有一场比赛,分别是新疆队对阵云南队、广东队对阵四川队。

“最近一下课,我们基本都是冲出来的,这儿的所有比赛一场没落下。”几位学生在接受记者采访时目光仍不时瞟向赛场,“我们有时也踢球,这次的比赛水平很高,感觉特别热血,希望以后还能有更多这样的观赛机会。”

还在上初一的陈语琳是第一次赶上看球,“此前几场没赶上,今天和同学们一起看,氛围很欢快,跟电视上完全不一样”。